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BOIU - ASPECTE DE ISTORIE MODERNĂ ŞI 
CONTEMPORANĂ

Sârbu Ion Eugen

Boiu, aşezare rurală din cadrul Jud. Mureş, locuită în majoritate de români, 
este atestată documentar  la 20 octombrie 1301. În documentul din 1301, redactat de 
capitolul bisericii Sfântului Arhanghel Mihail din Alba Iulia, moşia Bwn (Boiu) este 
menţionată în contextul unui schimb de moşii între voievodul Ladislau Kan (1295-
1315) şi un anume comite Nicolae. În studiul nostru ne-am oprit asupra aspectelor de 
istorie modernă şi contemporană a satului.

Conscripţia urbarială din 1785 ne oferă informaţii inedite despre situaţia ţăranilor 
din Boiu Mare şi Boiu Mic. Din aceasta reiese că ţăranii din Boiu erau iobagi, însă 
nu putem reţine împărţirea lor pe naţionalităţi pentru că marea majoritate a numelor 
sunt maghiarizate; de multe ori apare numele (Nomina) maghiarizat iar prenumele 
(Cognomina) românizat. Putem vedea familiile şi capii familiilor după sesiile pe are 
le deţineau (seffinonis qualitas), precum şi pământul intravilan şi suprafaţa sesiilor 
împărţite în 1600 (stânjeni) dintr-un iugăr (1iugăr = 0.57,55 ha)1. Dintr-un număr 
aproximativ de 250 de familii (noi am numărat 247) majoritatea aveau pământ 
intravilan care însă era sub 1000 de stânjeni (1600 stânjeni = 1 iugăr). Într-un singur 
caz avem 1842 stânjeni (adică aproximativ 1,15 iugăre). Pământul arabil primit în 
folosinţă de la groful Bethlen varia. Existau familii care aveau de la 7 pâna la 9 iugăre, 
majoritatea se încadrau între 2 şi 4 iugăre, însă erau destui care aveau sub 1 iugăr2. 
Erau destul de multe familii, între 60 şi 70 (noi am numărat 68), care nu aveau pământ 
deloc, nici măcar la rubrica intravilan nu figurează cu nimic. Probabil erau familii 
tinere care locuiau cu părinţii sau îşi câştigau existenţa muncind cu ziua. În acelaşi 
document nu am găsit date referitoare la alte meserii3. Se întâlneşte însă o listă de 
treizeci de deţinători de vie; suprafeţele variind de la 1 iugăr până la ¼ dintr-un iugăr4. 
Pe prima filă există un fel de proces verbal în care este specificat faptul  că datele au 
fost culese în prezenţa a 12 persoane din Boiu Mare şi Boiu Mic: - din Boiu (Nagy 
Bun) Ştefan Pal (46 de ani, jude comunal) Mihail Varga (36 ani, jurat), Mihail Pal 
(60 ani, jurat), Arone Borvsnyai (33 ani, colono - adică iobag), Crişan Ilie (60 ani, 
colono), Crişan Ioan (50 ani, colono), Crişan Irzano? (30 ani, colono);

- din Ţopa (Kis Bun) toţi coloni - Puso Marton (26 ani), F. Gyorg (32), Dan 

1 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Mureş, Fond: Colecţia conscripţii urbariale, nr. VI/114, 
anul 1785, filele 7-10,
2 Ibidem.
3 Ibidem, fila 12.
4 Ibidem, fila 13.
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György (26), Paszat Gyorg (50 ani), Boitoş Dumitru (35 ani)5.
În secolul XIX informaţiile despre oamenii din Boiu, despre viaţa şi activitatea 

lor sunt mai numeroase datorită recensămintelor oficiale, documentelor bisericeşti, 
atât ortodoxe şi reformate şi informaţiilor rurale culese de învăţătorul Nicolae Zamfir 
în perioada interbelică. 

La 1848, fără a avea legătură cu evenimentele revoluţiei, la Boiu s-a produs 
un incendiu de mari proporţii. La 27 aprilie, groful Haller Ignac, comite suprem,  
informează autorităţile superioare că „în dupămasa din sâmbăta paştelui, la Boiu s-a 
produs un mare incendiu, flăcările lui sau văzut până aproape de mijlocul nopţii. 
Patruzeci şi una de gospodării şi-au pierdut averea. Doar puţini dintre ei sunt asiguraţi. 
S-au luat măsuri corespunzătoare pentru a li se veni în ajutor. Primele ajutoare de 
hrană şi altele vor fi asigurate de nobilul comite pentru săptămâna aceasta şi cea 
următoare…”6. În monografia judeţului Târnava Mare acest episod al incendiului din 
1848 este pus în legătură cu acţiuni ale secuilor, se pare că „secuii au început să 
prade satele româneşti […] la Şorş fură măcelăriţi secui care arseseră Boiurile şi 
Vânătorii7. În  monografia învăţătorului N. Zamfir este amintit acest  incendiu dar nu 
este pus pe seama evenimentelor din timpul revoluţiei8.

În vâltoarea evenimentelor Revoluţiei din 1848-1849 avem câteva informaţii 
referitoare la Boiu. Maghiarii l-au prins pe „popa” (preotul ortodox) şi „după ce i-au 
smuls părul şi barba îl osândi la furci” însă se pare că în cele din urmă l-au  lăsat în 
viaţă9. Despre acest eveniment avem şi informaţii orale culese de către  învăţătorul N. 
Zamfir de la bătrânul Ilie Teşculă care pe la 1849 avea 13 ani. Ilie Teşculă povesteşte  
cum ungurii „alergau după români în toate părţile. Unii s-au luat după tatăl meu, 
Dumnezeu să-l ierte, Ştefanul Lungului, dar nu aveau puşti şi l-au alergat până 
în Pripor (loc din partea de nord-vest al satului). Acolo într-un răzor au văzut pe 
popa Alexandru. Au lăsat pe tatăl meu şi s-au luat după popa  care a fugit până 
în Nadeş. Pe urmă l-a scăpat un nepot al său din Albeşti care conducea o armată 
ungurească”10. Unele acţiuni ale secuilor în câteva sate de pe Târnava Mare le aflăm 
din mărturia preoţilor din Şoard şi Săcel (sate vecine). În Albeşti au intrat în biserica 
românească distrugând altarul şi folosind-o ca grajd, iar în Boiu după ce „au tirănit” 
preotul, „pe o nevastă care născuse de vreo două zile o spintecaseră şi pe copil îl 
tăiară în bucăţi”11. În primăvara anului 1849 trupele ţariste au pătruns în Transilvania 

5 Ibidem, fila 1.
6 Documente privind Revoluţia de la 1848 în Ţările Române, C. Transilvania, vol.II, 12-29 aprilie 1848, 
Ed. Academiei, Bucureşti, 1979, p. 364.
7 Monografia judeţului Târnava Mare, 1943, p.159.
8 N. Zamfir, Monografia comunei Boiu, 1932, p.11.
9 Mircea Păcurariu, Revoluţia românească şi Banat în anii 1848-1849. Contribuţia bisericii, Sibiu, 1995, p.122.
10 N.Zamfir, op.cit., p.29.
11 Mircea Păcurariu, op.cit., p.121-122.
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în sprijinul habsburgilor, însă primele conflicte cu armata revoluţionară maghiară, 
condusă de generalul Iosif Bem s-au soldat cu un eşec pentru ruşi. Ruşii s-au retras 
spre Muntenia şi odată cu ei s-au refugiat şi funcţionarii Comitetului Naţional Român 
de la Sibiu, urmat de mulţi preoţi ortodocşi printre care şi preoţii Alexandru şi Ilie 
Ioanovici din Boiu12. Aceştia se aflau în luna martie 1849 la Câmpulung; aici se mai 
aflau printre alţii şi preotul din Albeşti, Haşfalău, Jacul Românesc şi Hetiur.

Se ştie că bătălia care a decis în mare măsură sfârşitul revoluţiei maghiare a 
fost cea de la Albeşti din 31 iulie 1849, când armatele generalul Bem au fost înfrânte 
de trupele ruseşti conduse de generalul Lüdes. Bătălia în care şi-a pierdut viaţa poetul 
maghiar Petofi Sandor şi publicistul german Anton Kurz, s-a desfăşurat pe malul 
stâng al râului Târnava Mare foarte aproape de hotarul Boiului şi de castelul Betlen13. 
Interesant este faptul că boienii au văzut această  bătălie de pe Dealul Furcilor (de pe 
acest deal este o imagine panoramică asupra văi râului Târnava Mare). Acest episod 
este povestit de Ilie Teşculă în monografia lui Nicolae Zamfir „noi ne-am dus toţi 
în dealul furcilor şi ne uitam în Valea Târnavei şi în Albeşti unde  se vedeau multe 
cătane. Aproape de noi sta unul cu calul alb, se uita şi trâmbiţa. Era rus. Ruşii s-au 
retras înapoi până  către oraş. Când au ajuns şi au trecut de gâtul morii Boiului… a 
trâmbiţat ăla de lângă noi şi odată numai ce vedem ca ies de prin stufuri şi din pădure 
o mulţime mare de cazaci. Ei nu aveau puşti, făr numai nişte suliţe ca furcile de torc 
boresele. Când au ieşit cazacii nu se mai auzea nimic, decât tot numai tolvoi, cum 
strigau ungurii, căci ii băteau prea tare cazacii ăia…Dacă nu se începea lupta cu o zi 
mai înainte, era şi mai rău de ei, căci  după aceea a doua zi atâta armata ruseasca a 
venit, de se cutremura pământul”14.

După stingerea conflictelor, la 14 august 1849 preoţii refugiaţi în Muntenia, Ilie 
Ivanovici din Boiu, cel din Albeşti, Hetiur, şi toţi ceilalţi s-au întors acasă, însă ulterior 
au fost închişi de către autorităţi în Târgu Mureş şi „ameninţaţi cu spânzurătoarea 
pentru că i-au sprijinit pe români”15.

La sfârşitul revoluţiei boienii au subscris şi ei la memoriul întocmit de 
„comunitatea din Feriház”, prin care Andrei Şaguna, A. Treboniu Laurian şi Ion 
Maiorescu erau împuterniciţi să apere cauza românilor înaintea „Majestăţii sale 
Împăratul”16. Din partea comunităţii din Boiu au semnat 4 juraţi săteşti şi 4 juraţi 
bisericeşti.

Revoluţia de la 1848 a determinat o schimbare de politică a habsburgilor, astfel 
că în 1853 a fost desfiinţată iobăgia în întreg imperiul, fapt ce a avut efecte şi asupra 

12  Ibidem, p.150.
13  Gheorghe Baltag, Sighişoara Schassburg Segesvár, Editura Nereamia Napocae, Cluj Napoca, 
2004. p. 250-253.
14  Nicolae Zamfir, op.cit., p. 29-30.
15  Mircea Pcurariu, op.cit., p. 185-186.
16  Mihail Marcu Deleanu, Memorial istoric şi etnolingvistic, Editura Timpul, Reşiţa, 2003, p. 45.
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locuitorilor din Boiu. În anul 1853 s-au încheiat măsurătorile hotarului Boiului în 
vederea întocmiri „cărţilor fundoare”17. Membrii comisiei de măsurători au fost 
următorii: Varga János, Szakais Mihlos, Crifra I.?, Pop Nonu, Boitiş Nyele şi Boitoş 
Balars18.

Evenimentele legate de „scăparea de iobăgie” ne sunt relatate, aşa cum au fost 
trăite, de Ilie Teşculă „La Rusalii s-a publicat în biserică slobozia. Atunci a spus 
preotul că nu mai comandă  domnii şi fiecare e stăpân pe ce a stat şi a lucrat. În 
1851 (probabil 1854) a venit voloşmanul (inginerul) şi s-a trecut pământul pe numele 
fiecăruia. Îl măsura cu stânjenul. In comisie era si popa cel unguresc şi m-a luat şi 
pe mine că ştiam o ţâră de numărătoare, şi mă puneau să  dau cu stânjenul şi apoi 
strigam de departe câţi au fost. În 1872- 1873 s-au făcut cărţile funduare. Slobozia 
fusese hotărâtă cu treizeci de ani înainte, au ţinut hărţile ascunse”19. După desfiinţarea 
iobăgiei situaţia economică a oamenilor s-a schimbat într-o anumită măsură, dar 
însă nu în mod spectaculos. În 1857 din 386 de familii (Boiu şi Ţopa) doar 273 de 
proprietari de pământ, peste 100 dintre acestea nu aveau pământ; mai sunt consemnaţi 
83 muncitori agricoli necalificaţi şi 124 zilieri20.

Anul 1870 a fost un an negru în istoria satului. La 1 mai 1870 în urma unei 
ruperi de nori s-a produs o inundaţie ce a făcut importante victime umane şi animale. 
În urma inundaţiei şi-au pierdut viaţa 165 de oameni (144 români şi 21 maghiari) şi au 
fost duse de apă 64 de case şi 77 de şuri (17 case şi 33 de şuri au fost ale maghiarilor). 
La acestea se mai adaugă: un bou, 37 de vaci, 2 cai, 182 de porci şi capre, 52 viţei 
şi mânji şi 12143 mirţe de porumb21. Despre acest eveniment şi urmările lui avem 
informaţii din însemnările preotului ortodox Ilie Ioanovici „la 1870 mai 1 după o 
vreme frumoasă şi cu călduri mari de câteva zile, întruaceastă zi … cam pe la şase  
ore, deodată se ridică de către apus-miazăzi un nor greu, care în puţine minute 
întâlnindu-se cu un alt nor venit de către miazănoapte-apus, se vărsară întruniţi pe 
hotarul Boiului Mare, aşa de tare şi înfricoşător, încât în mai puţin de ½ ore pământul 
se părea a fi acoperit cu apă deopotrivă deal şi vale. Peste o oră casele zidite pe şes 
în sat erau înconjurate de valul apelor, care curgând ajunseră până la acoperişul 
acelora, la unele şi mai sus; - şi care rupând cu sine una sau altă casă şi grajdurile 
oamenilor se adunau şi pluteau în câte un loc, unde mai cu seamă prin  sat se aflau 
pomi şi sălcii mari şi groase rupându-le pe acestea, ba pe altele smulgându-le din 
rădăcina lor afundă. Se slobozea apa cu o frunte de înălţime de câte un stânjen…. O 
mulţime de vite, boi, vaci, s.a. care se aflau în sat la acea vreme … apa le-a apucat 
şi înecat şi dintre care unele au scăpat şi vii ducându-le până în Târnavă, altele le 

17 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Mureş, Fond - Colecţia de evidenţă cadastrală, dosar 457, fila 8,
18 Ibidem.
19 N. Zamfir, op. cit. p.31.
20 Recensământul din 1857 , în Studia Censualia  Transsilvanica, Ed. Staff, Cluj Napoca, 1997, p. 356- 359.
21 N Zamfir, op. cit., p.24.
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aflară moarte, pe ţărmuri şi hotarul Boiului şi al Sighişoarei, iar unele defel nu sau 
mai aflat. Oameni fiind în vremea lucrului la câmp, mulţi se aflară în câmp, şi pe unii 
de acolo apa i-au luat cu vite cu tot şi se înecară; cei de pe acasă se urcară şi suiră 
în podurile caselor ca să afle ca alte dăţi acolo scăpare, însă cu case şi şuri cu tot 
luându-i  s-au înecat, ba una întreagă familie…. dintre care mulţi se aflară îndată 
în ziua următoare în Tânărogul de la curtea Boiului Mic, care s-au şi îngropat în 
cimitirul Boiului Mic o parte, iar pe alţii readucându-i rudeniile se înmormântară 
în cimitirul bisericii gr. or. a Boiului Mare […]. Cei duşi de apă mai pe de parte se 
îngropară pe la satele şi locurile unde se aflau sau scoteau din apă. Aşa la Ferihaz, la 
Sighişoara, la Seleuş  s.a.m.d. până şi pe la Alma. Câţiva s-au putut afla numai după 
mai multe zile de sub lemnele grămădite sau ivindu-se mai târziu prin spălarea apei 
din noroiul Târnavei”22.  Preotul Ilie Ioanovici a realizat, o listă a celor luaţi de apă şi 
a celor morţi în inundaţie. Această listă nu se regăseşte şi în Registrul morţilor 1814-
1871, a parohiei ortodoxe din Boiu. În acest registru la anul 1870 sunt menţionaţi doar 
55 de morţi23. O consemnare a victimelor (atât maghiari cât şi români) şi a pagubelor 
materiale făcute inundaţie, a fost făcută şi de preotul reformat din acea vreme. Pe 
lângă români aici am întâlnit şi numele maghiarilor prăpădiţi de ape, iar numărul lor 
este cu puţin peste 21 cât este consemnat de către preotul ortodox24. Mai ştim că în 
urma inundaţiei din 1870 importante pagube materiale au avut şi cele două „curţi”. 
Curtea Boiului a baronului Szentkreszti Zigmond şi Curtea Ţopii a grofului Bethlen 
Laszlo (ultimul pe lângă cereale şi vite şi-a pierdut şi o proprietate)25.

Inundaţia a distrus aproape jumătate din sat. Distrugerile şi pierderile de vieţi 
omeneşti s-au datorat atât poziţiei satului traversat de valea ce adună apa din tot 
hotarul, cât şi caselor construite din materiale puţin rezistente. Situaţia economică, nu 
le-a permis însă să-şi construiască astfel de gospodării; boienii nu erau deloc înstăriţi 
în acea vreme. În anul 1900, la 30 de ani de la inundaţia de la 1870, în Boiu şi Ţopa 
existau puţine case din cărămidă. Din 440 de case: 17 erau din piatră sau cărămidă, 1 
din chirpici sau pământ şi 422 din lemn sau altceva; dintre acestea 284 erau acoperite 
cu ţiglă, 4 cu şindrilă, 152 cu trestie sau paie. Dacă ar fi să comparăm cu Albeştiul, 
care la 1900 avea mai puţine case decât Boiu şi Ţopa, aici existau mai multe case 
de cărămidă; dintr-un total de 359  avem 50 din piatră sau cărămidă, 21 din chirpici 
sau pământ, 288 din lemn sau altceva26. Albeştiul avea însă o altă situaţie fiind foarte 
aproape de Sighişoara şi având o comunitate importantă de saşi (184 în anul 1900). 

Sub aspectul „educaţiei şi a ştiinţei de carte” întâlnim informaţii începând 
cu anul 1900. La 1900 dintr-o populaţie de 1946 locuitori (Boiu şi Ţopa) ştiau să 

22 Ibidem, p. 14-17.
23 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Mureş, Fond - Parohia ortodoxă Boiu, dosar nr. 5, filele 106-107.
24 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Mureş, Fond - Parohia reformată Boiu, dosar nr. 2,
25 Ibidem.
26 Recensământul din 1900,  în Studia Censualia Transsilvanica, Ed. Staff, Cluj Napoca, 1997, p. 426-429
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scrie 421, iar vorbitori de limba maghiară (limba oficială) erau 831, deşi avem 610 
maghiari27. Putem observa că avem un analfabetism de 78, 4 % iar 42, 7% ştiau limba 
oficială (limba maghiară) din care aproximativ  220 erau români; (16,5% dintre români 
vorbeau limba maghiară).

În 1910 dintr-o populaţie de 2020, potrivit datelor oficiale, ştiau să scrie şi să 
citească 765 şi erau vorbitori de limba maghiară 907 locuitori28. Putem observa că 
procentul analfabeţilor a scăzut de la 78,8 % la 61,3 % ; astfel la 1910 aproximativ 38 
% dintre boieni şi ţopeni ştiau să scrie şi să citească. 

Un aspect, de altfel întâlnit în multe sate din Ardeal, este plecarea în „America”. 
Sunt cunoscute unele plecări în America la sfârşitul secolului XIX şi începutul 
secolului XX, unele chiar după primul Război Mondial. La recensământul din 1900 
avem la rubrica plecaţi un număr de 40 de persoane însă nu ştim câte dintre acestea ar 
fi fost plecate peste ocean.

Despre participarea boienilor la primul război mondial nu avem o imagine 
completă, ştim doar despre câţiva români şi un ungur, din amintirile scrise de Ioan 
Dafin (participant la război). Acesta scria în amintirile lui că au fost la război: Mihail 
Fintoc, Stoica Ioan, Pop Toader, Chiş Nicolae, Hegbeli Niculae, Grusea Zaharie, 
Nagy Lörincz, Neag Zaharie, Balu Artimie (ultimi doi din Ţopa)29. Aceştia au luptat 
pe frontul din nordul Italiei de unde s-au deplasat prin Serbia până în Albania.

Sfârşitul războiului şi unirea Transilvaniei cu România au determinat importante 
schimbări în viaţa boienilor.

În anul 1918 românii din Boiu şi-au „manifestat şi ei dorinţa de unire”. A fost 
trimis şi la Boiu un credenţional cu textul de adeziune, în care era loc liber pentru 
numele satului, sub care s-au făcut subscrierile. Credenţionalul satului Boiu a fost 
de 496 de locuitori români şi câţiva de altă naţionalitate30. Se pare că în unele cazuri 
„prinşi de elanul naţional” boienii şi-au trecut în credenţional şi copii minori31. Satul 
Boiu a fost reprezentat la Alba Iulia de Mihail Fintoc, Ioan Ganea şi Ioan Maier32.

În „pornirile revoluţionare” din decembrie 1918 boienii şi ţopenii şi-au împărţit 
bunurile celor două „Curţi” (Curtea Boiului şi Curtea Ţopii). Se spune că stăpânii de 
la curte au fugit la Budapesta, iar cirezile de vaci, boi şi porci au fost duse până la Cluj 
de oamenii din sat de unde le-au luat alţii şi le-au dus până în Ungaria33.

În acelaşi context al evenimentelor din decembrie 1918, ca în majoritatea satelor 

27 Recensământul din 1900 , în Studia Censualia  Transsilvanica, Ed. Staff, Cluj Napoca, 1997, p. 426-429.
28 Recensământul din 1910,  în Studia Censualia  Transsilvanica, Ed. Staff, Cluj Napoca, 1997, p. 408-411.
29 Marcu Mihail Deleanu, op.cit. p. 51.
30 Documentele unirii, 1918 la români, vol. IX, Ed. Ştiinţifică şi Encuclopedică, Bucureşti, 1989, p. 356-
359.
31 Marcu Mihail Deleanu, op. cit., p.54,
32 Ibidem,
33 Ibidem.
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din jurul oraşului Sighişoara, şi în Boiu au avut loc acţiuni prin care românii şi-au 
manifestat entuziasmul34.

Reforma agrară din 1920-1921 a rezolvat în mare măsură problema proprietăţii. 
Comitetul local pentru reformă agrară în 1920 era format din: Ganea Zaharie 
(primar), Avram Crişan (secretar), Ioan Balu, Zaharie Marc şi Ioan Marcu35. Un tabel 
cu „îndreptăţiţi” pentru împroprietărire din 1920 conţine 109 nume de persoane36. 
Nu ştim dacă aceştia sunt toţi cei împroprietăriţi atunci. O dată cu această reformă 
proprietăţile funciare ale Biserici Unitarienii (fosta moşie Bethlen de la Curte Boiului) 
au fost expropriate37.

În urma reformei agrare, încheiată în 1921, boienii au fost împroprietăriţi în 
masă, fapt ce duce la o dezvoltare a gospodăriei ţărăneşti şi o îmbunătăţire a traiului 
sătenilor. În „monografia” lui N. Zamfir, scrisă în 1932, se arată că „Înainte mai toate 
casele erau din lemn şi acoperite cu stuf. Astăzi nu mai sunt în comună decât vreo 3 
case acoperite cu stuf. Toate sunt făcute din piatră pe care o scot de prin dealuri şi 
din cărămidă. Sunt acoperite cu ţiglă. Majoritatea caselor sunt cu două sau cu trei 
camere, prea puţine cu o singură cameră. O parte din ele sunt pe pivniţă”38.

Un aspect întâlnit în această perioadă în sat este cel al plecărilor în alte părţi 
pentru a strânge bani. Unii plecau încă în America, însă „cei mai tineri după ce se 
căsătoreau se duceau prin alte oraşe, mai ales în Bucureşti, după serviciu unde stăteau 
să-şi adune bani pentru a-şi face casă şi şură, reîntorcându-se după acea înapoi şi 
reîncepând viaţa de agricultor ”39.

Sub aspectul educaţiei a crescut numărul elevilor şi interesul pentru şcoală 
(în sat funcţionau două şcoli: una cu predare în limba română şi şcoala confesională 
maghiară). 

În ceea ce priveşte viaţa politică în perioada interbelică, cu excepţia 
„legionarilor”, nu avem acţiuni politice deosebire.

Şefii locali ai diferitelor partide şi grupări politice au fost: Stoica Ioan (PNL), 
Cioc Ilarie (PNŢ), Teşculă Gheorghe (Argetoianu), Fintoc Mihail (P. Naţ. Creştin), 
Teşculă Ioan şi Alexandru Zamfir (legionari)40.

Mişcarea legionară a fost destul de puternică la Boiu şi se pare că a fost organizată 
de învăţătorul Alexandru Zamfir (fratele lui N. Zamfir).

Nu se ştie de vreo agresiune cu caracter rasist, dar oamenii îşi amintesc cum 
34  M. Petcu şi G. Gavrilă , Astra sighişoreană (1871-1950) şi Horea Teculescu (1897-1942), Sighişoara, 
1999, p. 33.
35  Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Mureş, Fond: Tribunalul Judeţului Târnava Mică, dosar nr. 28, 
fila 2.
36  Ibidem, fila 4.
37  Idem, dosar nr. 27, fila 24.
38  N. Zamfir, op. cit., p. 47,
39  Ibidem.
40  Marcu Mihail Deleanu, op. cit., p.75,
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tinerii legionari s-au implicat în unele „acţiuni obşteşti”: au înălţat cruci, au săpat şi 
sfinţit fântâni41.

Astăzi mai trăiesc câţiva dintre tinerii legionari de atunci. Posteucă Eugen (85 
ani) îşi aduce aminte cum împreună cu alţi feciori din Boiu, în frunte cu Al. Zamfir, 
îmbrăcaţi în costume naţionale au defilat în Bucureşti la o manifestare a legionarilor 
(probabil în 1937). Asistenţa a fost atât de impresionată încât s-a strigat de la tribună 
„bravo Zamfire!”.

Fără a înţelege prea mult din ceea ce se întâmpla, legionarii din Boiu au 
participat şi la „Rebeliunea de la Sighişoara”. Avem o mărturie interesantă de la 
Eugen Posteucă, participant la evenimentele din 1941 de la Sighisoara:  “ Ne-am dus 
din Boiu vreo 15 inşi in frunte cu învăţătorul Alexandru Zamfir. Eram eu, Vlad Mihai,  
Chiş Alexa, Crişan Zaharie, Pop Traian, Cismaş Nicolae, Ganea Dumitru şi nu-i mai 
ştiu chiar pe toţi. Când am ajuns în oraş , erau veniţi nişte muncitori din Mediaş care 
i-au dezarmat pe jandarmi. Ne-au dat arme  şi cartuşe să păzim : unii Prefectura, alţii 
Poliţia, […]. Noi am păzit telefoanele, am răzămat porţile cu lemne mari[…] parcă 
acum le văd[…]. Prin alte părţi Antonescu o băgat armata, de s-o liniştit legionarii. 
Noaptea am predat armele la prefectură şi apăi am venit acasă peste deal, aşa cum 
am putut[…] părinţii erau supăraţi[…]. Noi eram tineri şi proşti, ce am ştiut noi 
atunci, bine că n-a venit armata că atunci era bai”42. Acest episod ne arată că era 
vorba mai degrabă de simpatizaţi ai legiunii decât de legionari „veritabili”.

„Cedarea Ardealului”, în favoarea Ungariei la 30 august 1940 a făcut ca graniţa 
cu Ungaria să treacă la câţiva kilometri de hotarul Boiului. Graniţa trecea la nord 
pe la Uilac, continuând spre nord-vest între Jacul Românesc şi Jacul Unguresc. În 
Boiu erau două pichete de grăniceri şi s-au instalat linii telefonice până la Uilac şi 
Jac. În contextul acestor evenimente nu se ştie de existenţa unor conflicte interetnice 
deosebite.

În amintirea sătenilor a rămas faptul că elevii români treceau încolonaţi prin 
zona „ungurească” a satului şi cântau cântece patriotice, iar bărbaţii unguri care nu 
trecuseră graniţa au fost închişi câteva zile în căminul cultural păziţi de premilitari.

Un eveniment traumatizant pentru contemporani a fost „venirea ruşilor” în 
1944. Din amintirile celor care au trăit acele evenimente ştim că o parte a sătenilor 
s-au refugiat pe Valea Albeştiului (mai târziu Boienii i-au zis şi valea plângerii). Au 
fost destui care au rămas în sat.  Jăcanii au venit cu „popă cu tot” în Găonoaia şi la 
Făgetulung (în hotarul Boiului) pentru a nu rămâne în calea ruşilor. Ruşii au venit 
dinspre Vânători şi au rămas în sat două zile, timp în care au făcut unele pagube. 
Căutau în special cai, căruţe şi furaje pentru cai, dar mai alergau şi după „câte o 
boreasă”, însă nu se cunosc victime ale agresiunii ruşilor43. După ce au rămas o zi şi o 

41 Ibidem.
42 Posteucă Eugen (85 ani) - Interviu  realizat în 27 aprilie 2008.
43 Hegbeli Ana (87 ani) şi Fiscu Aurel (83 ani) - Interviuri din 27 aprilie 2008
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noapte, a doua zi au trecut pe la Bălibăşoaia spre Jac mergând în direcţia nord-vest. 
În urma celor două războaie mondiale au murit 79 de boieni (români, maghiari şi 

ţigani). În memoria celor căzuţi pe front s-a ridicat iniţial o troiţă în cimitirul ortodox, 
unde ieşeau elevii cu profesorii şi preotul la Ispas (Ziua Eroilor).

Din iniţiativa preotului ortodox Dumitru Ionescu, în anul 1974, s-a ridicat 
„Monumentul eroilor” de lângă biserică şi în curtea bisericii ortodoxe. Pe acest 
monument, sub textul „Pomeneşte Doamne pe robii tăi ostaşi eroi” au fost trecute 
numele celor căzuţi în război.

După schimbarea „regimului” şi după eliberarea Ardealului s-au luat măsuri în 
vederea evaluării averii „persoanelor inamice” - încadrate la art. 8 din „Ordonanţa de 
armistiţiu” - anume cetăţeni români refugiaţi în teritoriul german sau maghiar ori teritorii 
ocupate de aceştia înainte de 12 septembrie 194444. În Boiu întâlnim un număr de 16 
„persoane inamice” plecate clandestin în Ungaria: Laszlo Mihali, Simo Doinise, Szokacs 
Albert, Kovacs Andrei, Muska Moise, Muska Ioan, Rakosi Gheza, Kovacs Eden, Kovacs 
Dominic, Kovacs Petru, Süto Ioan, Süto Nicolae, Nagy Carol, Nagy Laurenţiu, Buzogany 
Lina şi  Nagy Nicolae. Bunurile lor au fost evaluate astfel: bunuri agricole - 1333000 lei; 
clădiri 3624000 lei45. În aprilie 1964  bunurile următorilor, s-au scos de sub prevederile legii 
91/1455 şi se lasă „la libera dispoziţie a proprietarilor lor”: Kovacs Eden, Kovaks Andrei, 
Buzogany Lina şi Süto Ioan. La 19 mai 1947 la fel s-a întâmplat şi cu ceilalţi 1246.

În urma reformei agrare din 1945-1946 în Boiu au avut loc noi împroprietăriri. 
Comisia agrară din 1945 avea următoarea componenţă: preşedinte Traian Pop; membrii 
Deleanu Dionide, Ţifrea Ioan, Pop Ştefan, Grusea Emanoil, Datui Gheorghe, Cârţan 
Ioan, Cioc Ilie, Suciu Teofil şi I. Cismaş (primar)47. Pe o listă a „îndreptăţiţilor” pentru 
împroprietărire, din 1945, am întâlnit 194 de persoane dintre care 53 de nu aveau 
pământ deloc48. Se ştie că în general în perioada interbelică, ţiganii nu aveau pământ şi 
trăiau lucrând cu ziua. Pe această listă am întâlnit şi în jur de 20 de nume de ţigani din 
Boiu. În 1946 au existat şi câteva cazuri de localnici care au cerut să fie „colonizaţi” 
în localităţi apropiate, pe proprietăţi care au aparţinut saşilor. Bogar Ambrozie din 
Boiu cere comisiei agrare să fie colonizat în Seleuş pentru că „în Boiu nu este pământ 
destul pentru împroprietărire”49. Alte cereri au mai fost: a lui Ioan Aldea (din Ţopa) 
pentru împroprietărire în Beşa şi a lui Vasile Teşculă (din Boiu) pentru colonizare 

44 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Mureş, Fond: Judeţul Târnava Mare - Prefectura Jud. 
Târnava Mare, nr.670, dosar 37/1945. 
45 Ibidem, fila 181.
46 Ibidem, fila 183, 185.
47 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Mureş, Fond: Reforma Agrară Târnava Mare 1945, dosar nr. 24, 
fila 6.
48 Ibidem, filele 41-48.
49 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Mureş, Fond: Comisia Reformă Agrară  Jud. Târnava 
Mare, dosar nr. 595, fila 6.
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în Roandola50. Este posibil să mai fi existat şi alte asemenea cereri, dar noi nu am 
întâlnit. 

Situaţia economică după război nu a fost deloc bună, cotele de cereale şi carne 
impuse de autorităţi au apăsat greu pe umerii locuitorilor. Nu am întâlnit acţiuni de mare 
amploare faţă de noua ordine politică şi socială, însă au existat localnici consideraţi 
„ghiaburi”: Stoica Ioan, Neag Nicolae (Niculiţă Armenci), Racoszy Geza, Puser (?), 
Buzogany Janos şi Nagy Imbre. Unii localnici, datorită opiniilor diferite au fost consideraţi 
„duşmani ai poporului”. Fintoc Zaharie (fost simpatizant al Legiunii) a fost arestat în 18 
iulie 1955 ca instigator, „i-au înconjurat casa la miezul nopţii şi i-au făcut percheziţie, 
căutând arme. A fost ţinut două zile la Sighişoara şi apoi dus cu duba la Bucureşti, unde 
a fost anchetat două săptămâni la rând ca duşman al poporului. Nu a fost judecat, nici 
condamnat, privarea de libertate considerându-se pedeapsă administrativă pentru o 
vină ce nu i-a fost adusă la cunoştinţă . A lucrat 22 de luni în colonia de la Poarta Albă 
la canalul început atunci, a mai lucrat patru luni la construcţii în Oneşti de unde a fost 
eliberat în 15 mai 1954”51. Un alt deţinut administrativ a fost Racoszy Gheza, arestat tot 
în 1952 şi dus pe şantierul de la Bicaz, de unde s-a întors infirm acasă52.

În dosarul cu documente legate de electrificarea satului, din anul 1955, locuitorii 
satului sunt caracterizaţi astfel: „Ocupaţia principală a locuitorilor este agricultura 
şi cea secundară creşterea animalelor. Majoritatea locuitorilor sunt ţărani săraci şi 
mijlocaşi, precum şi crescători de vite”53. O informaţie interesantă ar putea fi faptul că 
în 1955 în Boiu existau 11 biciclete (mai erau 3 în Ţopa şi 1 în Jac).

În această perioadă în Boiu funcţiona o echipă de pompieri, care în 1953 avea 
40 de membri, iar şeful formaţiei era Fiscu Aurel, înlocuit mai târziu de Boitoş Mihai54. 
Aceasta nu avea însă decât o pompă manuală şi câteva alte unelte.

Începând cu anul 1956 satul a făcut importanţi paşi spre modernizare când a fost 
introdus curentul electric, iar în anii 1958-1960 a fost introdus gazul. În 1960 nu exista 
medic permanent, decât cadre sanitare medii, iar cazurile ce nu erau de competenţa 
lor erau îndrumate la punctul sanitar din Albeşti unde era medic Hochmeister Adolf; 
medicului avea doar zile de consultaţie la Boiu55.  Mai exista în sat un punct farmaceutic 
condus de „tovarăşa” moaşă56. Se arată şi un interes pentru activităţile sportive prin 
decizia, luată la 1 septembrie 1960, de a construi o „popicărie”. De construirea popicăriei 
şi a acoperişului cu ţiglă erau responsabil Neag Nicolae şi Posteucă Eugen57.

50  Ibidem, filele 46 şi 56.
51  Marcu Mihail Deleanu, op. cit. p. 66,
52  Ibidem.
53  Arhiva Primăriei Albeşti, jud. Mureş, Fond: Comuna Boiu (1938-1968), Dosar 59/1955, fila 3.
54  Idem, dosar 13/1955.
55  Idem, dosar 5/1960, fila 76.
56  Ibidem, fila 77.
57  Ibidem, fila 74.
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„Membrii de partid” (comunişti) în Boiu au fost în 1955 numai cinci persoane: 
Lucaci Carol, Agapie Dumitru, Cezar Ana, Potcoavă Gavrilă, Datui Gheorghe şi 
Boros Bela58.

Colectivizarea a prins greu teren în Boiu. În 1959 s-au înfiinţat „întovărăşirea”, 
avându-l ca preşedinte pe Hegbeli Traian, iar secretar pe Grusea Dumitru şi număra 
506 membrii59.

Colectivul (C.A.P.) s-a înfiinţat în anul 1962, când pentru convingerea oamenilor 
„să intre în colectiv” s-au pus importante forţe. În amintirea localnicilor a rămas faptul 
că „veneau câte 14 inşi pentru a-l convinge pe unu să intre în colectiv”. Preşedinţi de 
„colectiv” au fost: Bănuţ Dumitru (1962), Pop Ioan (Nuţu Hunvezului - 1963) Teşculă 
Alexandru (1963- ?).

Dintr-o descriere a „muncii culturale” din anul 1965, făcută de profesorul D. 
Agapie, „director de cămin” şi membru al Sfatului popular al comunei Boiu, se desprind 
multe aspecte legate de eforturile făcute pentru a arăta oamenilor „superioritatea” 
gospodăriilor agricole colective (GAC) faţă de alte forme de exploatare agricolă 60. În 
document se arată că „Sarcina principală ce a stat în faţa colectivului de conducere a 
Căminului Cultural în desfăşurarea muncii culturale a fost transformarea tovărăşiei 
agricole în G.A.C.”. Putem observa că „munca culturală” a fost de fapt o intensă 
muncă de îndoctrinare a ţăranilor, fapt ce reiese din programele artistice. S-au 
prezentat piesele de teatru: Târgul Inimilor, Bucuroşi de oaspeţi, Neamurile, etc.; 
elevii şcolii şi tineretul au învăţat cântecele „Hora colectiviştilor” şi „Hai să facem 
o gospodărie colectivă”61. Tot cu rolul de a arăta ţăranilor „superioritatea G.A.C.” 
s-au ţinut conferinţe, printre care „G.A.C. izvor de belşug şi fericire”, „Să păşim cu 
încredere în G.A.C.”, urmate de vizite la G.A.C. din Daia, Laslea şi Archita62.

În perioada interbelică şi până în anul 1968 Boiu a fost comună. În anul 1968 a 
fost desfiinţată comuna Boiu, iar satul a fost integrat în actuala comună Albeşti.

58 Interviu din 4 aug. 2008 cu Lucaci Carol (77 ani).
59 Arhiva Primăriei Albeşti, jud. Mureş, Fond: Comuna Boiu (1938-1968), dosar 26/1960.
60 Idem, dosar5/1961,
61 Ibidem.
62 Ibidem.
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BOIU-ASPECTS OF MODERN AND CONTERMPORARY HISTORY

(Summary)

Boiu, a rural settlement in the district of Mureş, mostly inhabited by Romanians, was documentary 
certified in 1301, on October 20. In the document from 1301, edited by the canonical gathering of 
the „Sfântul Arhanghel Mihail” Church in Alba-Iulia, the Bwn (Boiu) settlement is mentioned in 
the context of an exchange of domains between the voivode Ladislau Kan (1295-1315) and a certain 
county leader Nicolae. In our study we insisted on the aspects of the modern and contemporary  history 
of the village. 
In the XIX century, there was much information about the people from Boiu, about their lives and 
activities, thanks to the oficial census, the official documents, both Orthodox and Reformed and the oral 
information collected by the teacher Nicolae Zamfir during the interwar years.
Until the XIX century, both the Romanians and the Hungarians were serfs, and the noble land from 
Boiu belonged to the Bethlen family. The agrarian reform between 1920 and 1921 had mostly solved 
the problem of  properties. Concerning education, during the second half of the XIX century, there 
were two schools in the village: one with Romanian teaching and another with Hungarian teaching. 
Regarding the political life in the interwar years, there weren’t any special political actions, except for 
the legionnaires. 
From the interwar period until 1968 Boiu had been a parish. But in 1968 it was abolished and the 
village was integrated in the present parish Albeşti. 
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